

Значны ўнёсак у культурнае жыццё міжваеннага Браслава ўнеслі прадстаўнікі абшчыны Рахміль і Беніш Мілюціны, Эйзер Эйдэльсан – удзельнікі духавага аркестра пажарнай аховы. Намаганьнямі Гірша Цэпелевіча, Сымона Відэрэвіча быў створаны аматарскі тэатр.

Заклучэнне. Яўрэйская абшчына не з’яўлялася замкнутай сістэмай. Дзеля ажыццяўлення камунікацыі з уладай, абшчына вылучала шануемых прадстаўнікоў, як правіла, гэта былі больш маёмасныя асобы. Свецкія і духоўныя лідары мелі ўплыў не толькі на членаў абшчыны, але і на жыццё павятовага цэнтра: сумесна вырашаліся грамадскія і эканамічныя пытанні, праблема беспрацоўя. У культурніцкім накірунку ладзіліся музычныя імпрэзы і пастаноўкі, мэтавай аўдыторыяй якіх з’яўлялася амаль усё насельніцтва мястэчка, што садзейнічала большай інтэграцыі розных супольнасцей. Наяўнасць жа сіяністкіх лідараў сведчыць пра развіццё агульнай, ідэйнай, фізічнай, адукацыі і спецыфічнага, уласцівага яўрэйскай супольнасці, выхавання. Усё гэта падводзіць да высновы аб значнасці наяўнасці лідараў, дзякуючы якім фармуецца цэнтралізаваная сістэма арганізацыі тых ці іншых сфераў жыцця. Прадстаўніцтва на ўзроўні кіруючых устаноў забяспечвае заканамернае і паўнацэннае існаванне супольнасці.

Спіс літаратуры

1. Занальны дзяржаўны архіў у г. Маладзечна. Фонд 436, Воп.1, Спр. 1318, Л. 12
2. Там жа. Фонд 436, Воп.1, Спр. 471, Л. 69.
3. Там жа. Фонд 436, Воп.1, Спр. 471, Л. 70.
4. НДУК “Браслаўскае раёнае аб’яднанне музеяў”. 5КП-6256. Д-400.
5. Sawicz, Cz. Wilenszczyzna 1919-1939. / Cz. Sawicz. - Warszawa, 2003. - 637 s.
6. Januskiewicz, Z. Moje wspomnienia. / Z. Januskiewicz. - Olsztyn, 1995. 313 s.
7. Шыдлоўскі, К. Браслаўшчына: прырода і людзі. / К. Шыдлоўскі. - Мн, 2003. - 40 с.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА БЕЛОРУССКОЙ ССР ПО УЛУЧШЕНИЮ УСЛОВИЙ ТРУДА И БЫТА НАСЕЛЕНИЯ В СЕРЕДИНЕ 1960-Х – 1970-Х ГГ.

*Ю.Н. Бахир
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Улучшение условий труда и быта работников, населения являются важным показателем функционирования социально ориентированного белорусского государства. Для достижения успехов в данном направлении можно использовать опыт работы одной из самых массовых организаций - Общества Красного Креста (ОКК) БССР по организации помощи органам здравоохранения в улучшении здоровья населения, поддержании чистоты на предприятиях и в населенных пунктах. Особо необходимо выделить работу Общества в 1960-70-е гг., когда опережающими темпами шло развитие производства, рос жилой сектор.

Целью работы – отражение усилий Общества Красного Креста по улучшению условий труда и быта за отмеченный период.

Материал и методы. Источником для исследования послужили дела из фондов Национального архива Республики Беларусь, а также издание Исполкома СОКК и КП к столетию деятельности краснокрестной организации. В процессе изучения вопроса были использованы методы анализа и синтеза, сравнения и обобщения, которые помогли определить и выявить характерные черты каждого направления.

Результаты и их обсуждение. Одной из важнейших в ОКК БССР была санитарно-оздоровительная работа, которая опиралась на решения партийных и исполнительных органов власти. Так, например, в июле 1966 г. V Пленум Исполкома СОКК и КП СССР обсудил задачи Обществ КК и КП СССР, исходя из решений XXIII съезда КПСС, уделившего большое внимание развитию здравоохранения. Директивами съезда по пятилет-

нему плану (1966-70 гг.) было предусмотрено улучшение медпомощи городскому и сельскому населению, расширение специализированных услуг, укрепление материально-технической базы здравоохранения. Было предложено шире привлекать активистов КК к проведению профилактических и оздоровительных мероприятий [5, с. 174]. Таким образом, был намечен план работы на предстоящий период.

Санитарные активисты были закреплены за поликлиниками, санитарно-эпидемическими станциями. По актуальным вопросам и проблемам отдельных болезней (туберкулеза, гриппа) собирались пленумы обкомов КК, готовился профилированный актив по борьбе с сыпным тифом, чесоткой, детскими и инфекционными заболеваниями [3, л. 38 - 42]. Всё это снижало общий уровень заболеваемости.

Активизировалась *работа в жилом секторе* среди неработающего населения и пенсионеров. Одной из эффективных форм стала организация первичными организациями КК ЖЭКа совместно с лечебно-профилактическими учреждениями микрорайона «Комнат здоровья» по месту жительства, где создавался Совет, в который входили медработники, активисты КК, представители домовых комитетов, профсоюзных организаций, медработники-пенсионеры [5, с. 171]. Такие усилия стали одним из факторов поднятия общей санитарной культуры в республике.

Под присмотром Совета попадали такие категории как пенсионеры (для них работали группы лечебной гимнастики) и дети (создавались детские площадки, прогулочные группы). Кроме того, санитарный актив «Комнат» обязан был организовать наблюдение за явкой на профилактические прививки согласно плану лечебно-профилактических учреждений [5, с. 171]. Считалось, что «комнаты» подняли авторитет КК среди неработающего населения и увеличили ряды организации в жилом секторе. Уделялось большое внимание народным университетам здоровья, к 1975 г. по БССР их имелось 303, а также 502 филиала с охватом 71 тыс. слушателей. Насчитывалось 2795 школы здоровья и 2551 школы молодой матери [2, лл. 49, 50]. В итоге филиалы университетов здоровья являлись не только средством совершенствования гигиенических знаний, но и формой привлечения населения к участию в санитарно-оздоровительной работе.

Заметим, что общественные начала в здравоохранении наиболее активно стали развиваться после XXII съезда КПСС. В ряде городов и районов были созданы *кабинеты и Дома санитарного просвещения* [5, с. 191]. Они появлялись там, где не было штатного дома санитарного просвещения и имелась соответствующая материальная база и медработники.

В целях активизации работы первичных организаций Обществ на *промышленных предприятиях*, шахтах и стройках по решению Президиума Исполкома СОКК и КП от 7 февраля 1964 г. был проведен Всесоюзный смотр их работы (с 1 октября 1964 г. по 1 апреля 1965 г.). Основной задачей смотра являлось улучшение работы организаций по привлечению общественности к участию в мероприятиях по оздоровлению условий труда и быта, снижению заболеваемости и травматизма, а также усилению работы по пропаганде медицинских и гигиенических знаний.

По вопросам *работы на селе* 27 октября 1965 г. был проведен Второй Пленум ЦК ОКК, рассмотревший усиление работы в этом направлении. Был важен и двухдневный республиканский семинар с председателями райкомов [4, л.2]. В декабре 1965 г. и IV Пленум Исполкома СОКК и КП СССР обсудил подобный вопрос. Были заслушаны доклады ЦК обществ КК Белорусской и Молдавской ССР, к тому времени имевшие одни из лучших показателей в привлечении санитарного актива в помощь сельским медработникам. В БССР имелось 956 сельских участковых комитетов Общества, где 60000 санитарных инспекторов выполняли задания врачей по осуществлению саннадзора. Свыше 140000 жителей села были обучены в кружках по уходу за больными на дому. В целях организации помощи медработникам в период сельхозработ ЦК ОКК БССР летом 1965 г. направил 1500 аптек для сезонных санпостов и откомандировал из городов восемь медсестер Бюро по уходу за больными на дому [5, с. 170]. В преддверии празднования 40-летия СКК в колхозах ставилась задача добиться создания колхозных сестринских медпунктов и шире привлекать санактив в помощь органам здравоохранения в борьбе за здоровье и высокую санитарную культуру [1, с. 2]. Работа комитетов Общества не могла быть не замечена, в числе лучших организаций, достигших высоких показателей на селе,

была названа и Белорусская [5, с. 159, 160]. Всё это говорило о эффективности работы КК нашей республики.

Кроме промышленного и жилого сектора, деятельности на селе, большая работа проходила на *железной дороге*. По данным 1965 г. профилированного санактива на БЖД было подготовлено 770 человек [5, с. 169]. На общественных началах действовали санитарно-контрольные пункты. В БССР получили распространение «поезда здоровья», «культурно-бытовые поезда», суть работы которых сводилось к следующему - во время выездов на линию активисты проводили лекции, распространяли литературу, организовывали консультации врачей. На многих дорогах работали «комнаты здоровья», комнаты проката предметов по уходу за больными на дому.

Заключение. Всё вышеизложенное можно назвать периодом дальнейшего укрепления ОКК БССР, когда продолжали меняться приоритеты в направлениях работы, значительный акцент ставился на работу по улучшению условий труда и быта. Деятельность Общества приобрела во многом санитарно-медицинский характер, находилась под контролем органов здравоохранения, решала поставленные ими вопросы, была включена в общесоюзные кампании, что, с одной стороны, повышало авторитет Общества, с другой стороны, уменьшало возможности организации по принятию и разработке самостоятельных программ.

Список литературы

1. Баронцкий, П. Общество Красного Креста Белоруссии / П. Баронцкий // Советский Красный Крест. - 1958. - № 4. - С.1- 2.
2. Отчетный доклад ЦК ОКК БССР XII съезду Общества Красного Креста Белоруссии // НАРБ. - Ф. 254. - Оп. 3. - Д. 668.
3. Сводный статистический отчет ЦК Общества о работе за 1970 год и объяснительная записка к нему // НАРБ. - Ф. 254. - Оп. 3. - Д. 595.
4. Справка ЦК Общества «Об итогах работы Центрального и низовых комитетов Общества Красного Креста БССР», 1965 г. // НАРБ. - Ф. 254. - Оп. 3. - Д. 495.
5. Сто (100) лет Красного Креста в нашей стране / Испол. ком. Союза о-в Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. - М.: Медицина, 1967. - 298 с.

ВОПРОСЫ ВОЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В МАТЕРИАЛАХ IX СЪЕЗДА КП(Б)Б

*Н.М. Бобров
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Практически каждое государство с момента своего образования уделяло внимание своей военной организации в системе национальной безопасности. С целью повышения эффективности военного строительства на современном этапе, особую актуальность приобретает исследование проведенных мероприятий и их результатов, направленных на укрепление обороноспособности страны, на этапе провозглашения и создания белорусской государственности. Анализ исторического опыта военного строительства 1920-х годов, дополнит объективную картину национально-государственного строительства белорусского народа в целом.

Целью исследования является изучение процесса военного строительства в БССР, а также влияние на него Коммунистической партии Белоруссии.

Материал и методы. Для исследования были использованы материалы и сведения, опубликованные в сборниках документов и исторической литературе. В работе применялись общенаучные (анализа, обобщения) и специально-исторические методы исследования (ретроспективный, описание).

Результаты и их обсуждение. Период 1920-х годов в истории Красной Армии известен, как период военной реформы. Красная Армия совершенствовала свою организационную структуру, оснащалась более современным оружием, меняла численность и дислокацию своих соединений. Реформа предусматривала, сочетания территориального